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4_E9_AB_98_c48_82469.htm 案例分析题一A有限责任公司是一

家中外合资经营企业，2005年度发生以下事项：（1）1月21

日公司接到市财政局通知，市财政局要来公司检查会计工作

情况。公司董事长兼总经理胡某提出，公司是中外合资经营

企业且系市委、市政府挂牌重点保护企业，不应受《会计法

》的约束，财政部门无权来检查。（2）3月5日公司会计科一

名档案管理人员生病临时交接工作，董事长胡某指定单位出

纳员李某临时保管会计档案。（3）该公司为扩大生产建造新

厂房，贷款100万元。建造中使用了本公司自产建材作为主要

材料，还用自产建材换取一批钢材用于厂房建设。9月该厂房

尚未结束油漆粉刷就开始试运行。10月该厂房达到预计使用

状态，但没有办理竣工决算。该企业财务经理对于建造中使

用本企业建材按账面成本转出了增值税进项税；用自产建材

换取钢材用于厂房建设，由于双方都没有开发票，已直接将

建材成本转入了在建工程；取得试运行收入10万元冲减了该

厂房的在建成本；把第四季度的建筑借款利息计入了在建工

程成本。（4）12月1日公司董事会研究决定，董事长不懂财

务，签发报表具有一定的风险，公司以后对外报送的财务会

计报告由财务部经理签字、盖章后直接报出。要求：根据会

计、税收法律制度规定，解答下列问题：（1）公司董事长兼

总经理胡某认为中外合资经营企业不受《会计法》约束的观

点是否正确？为什么？（2）该公司由出纳员临时保管会计档

案的做法是否符合法律规定？简要说明理由。（3）该公司董



事会做出的关于对外报送财务会计报告的决定是否符合法律

规定？简要说明理由。（4）该公司厂房建造相关费用的会计

处理是否符合规定？简要说明理由。 案例分析题二甲公司为

大型国有企业，下设A、B、C三个全资子公司。2003年至2005

年公司连续亏损，银行贷款大幅增加，已有部分贷款逾期，

公司面临巨大财务风险，持续经营能力受到威胁。为此，甲

公司上级主管部门成立工作组进驻甲公司进行清理整顿，追

查其巨额亏损和银行贷款大幅度增加且逾期无法还贷的原因

。清理过程中，工作组对甲公司及其子公司近年工程项目的

建设情况进行了重点审查，发现2003-2005年间甲公司及其子

公司进行了大量的基本建设和技术改造项目建设，这些建设

项目占用了大量资金，导致银行贷款大幅增加，且普遍存在

决策超预算、项目建设进度超期、项目投资决策失败等问题

。（1）甲公司于2003年底至2004年底完工，委托乙公司对其

办公大楼进行装修。原装修工程概算为600万元，实际决算金

额为1 000万元。根据乙公司提供的核算资料仔细审查并重新

核定后发现，原概算600万元和决算金额1 000万元均存在错误

。概算金额的错误，主要是工程量核定超过设计图面积以及

某项工程用料套算定额错误而多列支概算210万元；决算金额

的错误，主要是实际施工面积少于核算面积、未施工工程计

入决算价格中、概算中部分材料的暂估价在决算时未按实际

价格进行调整等原因，导致决策价格虚增260万元。另外，甲

公司仅责成基建部同乙公司商谈装修事宜，未组织包括财会

人员在内的相关专业人员对乙公司会同甲公司基建部编制的

概算和决算进行审核，竣工决算阶段也未组织竣工决算审计

就匆匆办理了验收手续。（2）2003年2月，A公司董事会没有



进行充分的可行性研究，即批准投产建设D型机器生产线，

预计总投资4 000万元。2004年3月A公司董事会发现D型机器

没有市场前景，即停止了该项目建设。截至停建时，该项目

已发生实际投资额3 500万元。（3）B公司于2004年2月至2003

年9月期间，开工建设了职工活动中心。职工活动中心项目工

程预计总投资3 600万元，实际决算金额5 200万元。经调查发

现，该工程由B公司福利部门提出建议，B公司董事会授权王

总经理组织公司福利部门有关人员进行工程可行性研究，并

由王总经理对项目作出决策。随后B公司董事会授权该公司李

副总经理具体负责项目的实施管理并对工程各项价款的支付

进行审批。李副总经理通过私定施工单位捞取了巨额回扣，

并利用工程价款支付“一支笔”审批权从中侵占公司巨额财

产和资金。（4）2004年8月，C公司董事长兼总经理认为，E

型建材目前订单很多，需扩大生产规模，随即责成财务部门

做好预算，并成立了项目管理小组。董事会会议召开时，董

事长表达了要扩建E型建材生产规模的项目意向，并介绍了筹

备情况。部分董事出于该项目建设周期长、投资大、公司资

金紧张等原因，就该扩建项目提出了反对意见，但董事长坚

持上马上这个项目。考虑到该项目已经在筹备之中，其他董

事也没有极力反对。2005年2月，该项目因资金缺口而暂时中

止，此前已投入资金3 200万元。要求：针对甲公司及其全资

子公司工程项目建设的情况及存在的主要问题，分析其会计

内部控制方面的缺陷，并简要说明理由。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


